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/ Interpolag¢ado

o Problema aresolver:
— Dada uma tabela de pontos que pertencem a uma fungdo...
— Encontrar o valor dessa fungdo noutro ponto.
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— Tabela de enchimento de tanques
Volume i

Altura

Interpolagio ..

o Exemplo
- Tabela de marés

w N =X
o w|<

/ Interpolag¢ado polinomial

@ Vamos assumir que a fungdo original € um polinémio.

® Qualquer fungdo andlitica pode ser aproximada com
um erro arbitrariamente pequeno por um polinémio
de grau suficientemente grande...
- Série de Taylor

o Dado um conjunto n de pontos, é sempre possivel
encontrar um (e um sd) polindmio de grau n-1 que

k — Qualquer tabela...

/ Porqué polinémios... A

e Vantagens em interpolar com polinémios

- Facilmente integraveis

- Facilmente diferenciaveis

- Fdcil obter majorantes de erros

- Sdo fungoes “bem comportadas”

® Podemos usar outras fungos interpoladoras ?
— Claro!

passa exactamente por esses pontos.

/ Polinémio Interpolador \
f—~h§

o Dado um conjunio de n pontos ( (x,vo). (X y1)-r )
chama-se polinémio interpolador, ou polinémio de
colocagéo da fungdo y=f(x) ao polinémio p(x) tal
que:

- Para todo o/, p(X[) :f(X,-) =Yi
@ Como encontrar os coeficientes desse polinémio ?

o Solugdo “directa”

— Tranformar a tabela num sistema de equagaoes lineares, e resolvé-
lo pelo método de Gauss

- Exemplo: x|y y=Ax2+Bx+C

N e

/ Interpolag¢do polinomial - Lagrange \
f—~b§

o Ideia base

- Dados n pontos, vamos obter uma série de n polinémios de tal modo que
cada um deles se anula em todos os pontos conhecidos menos 1.

~ O polinémio interpolador serd a soma desses polinémios

o Dado um conjunto de n pontos ( (X0 Yol (%.Y1)-- . ), o polinémio de
lagrange correspondente ao ponto i é

(x XO)(X = XT). (X =X x Ix (X =XiT) (X — xnl)(x Xn)

Li(x)=

x=x = L(x)=1 O numerador é um polinémio de grau n-1

X=Xy = L(x)=0 O denominador é uma constante
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k — Problema: demasiadas contas...
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/ Interpolagdo polinomial - Lagrange \
f—~h§

o Multiplicando cada polinémio de Lagrange pelo valor da
funcgdo do ponto correspondente faz com que

o Soma dos polinémios
= P(x)=Lo(X)yg* Li(X)y;+ Lp(X)yz+...% Ly(X)yn
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/ Exemplo \ / Polinédmio interpolador - Newton \

o Seja afungdo dada por e Também chamado método das diferengas divididas

e Problemas com o método de Lagrange

x|y — Se tivermos mais um ponto temos que recalcular tudo

14 o Ideia base

2 |13 — Vamos somar polinémios de grau cada vez maior

3 |26 — Com 2 pontos vamos obter uma recta. Com o terceiro ponto vamos
somar uma pardbola que se anula nos dois pontos anteriores. Com o
quarto...

e Se P ,(x) interpola n pontos entdo
Qual o polinémio interpolador ?

P.(x)=P,..(x)*A,(x) interpola em n+1, desde que

An(X)=05(x-%) (X)) (x-X.), €

a = Y — pnq(xn)
k 4 k " =), =), — %, ) ‘J
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/ Polinémio interpolador - Newton \ /

Diferencgas dividas
¢ A

1+
P 1 fo: B Vo= Pua(X,) x |[f(x) D1 D2 D3 D4
¢ ?“:n(:)‘:j:qs ponio: @ (x, = xp)(x, =x))-0(X, = ,) Xo | Yo dio Ay | 3 | Ay d = dk—l,m+1 - dk—l,m
X1 | Y1 dyy dy dy, km —
e Para 2 pontos: X | ¥, d, | dy KXk ~ Xm
= Py(x) = Pg(x) + Ay(x) = Pg(x) + a5(x-Xo) = Po(X) + ('y1-Yo )/(X;-Xo) X(X-Xo) x|y d
— 3 3 13
\ X4 | Ya

; - Diferenga dividida de 1° ordem
o Diferenga dividida de ordem 0

- O préprio valor da fungéo p(x)=dy+d(x—x))+d, (x—x))(x = x)+...+d, (x =X )(x = x))..(Xx—X,_,)
o Diferenga dividida de 1° ordem
- Diferenga na fungdo a dividir pela dif:

¢anos tos (1° derivada l)

o Diferenca dividida de 2° ordem

k — Diferenga dividida da diferenga dividida (2° derivada!) ! k !

/ Exemplo \

x |fx) |D1 D2 D3 D4
2 |13

3 |78

4 | 253

5 | 622

6 | 1203

o Qual o polinémio que interpola estes pontos ?
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